

# 經中央軍委批准《習近平關於依法治軍重要論述摘編》印發全軍

香港文匯報訊 據新華社報道，為全面準確學習領會習近平同志關於依法治軍重要論述，深入推進依法治軍戰略貫徹落實，經中央軍委批准，軍委政法委員會組織編印《習近平關於依法治軍重要論述摘編》(以下簡稱《摘編》)，日前正式印發全軍。

《摘編》內容摘自習近平同志2012年11月至2024年6月期間的講話、報告等重要文稿，分10個專題集中反映習近平同志關於依法治軍的新理念新思想新論斷。

中央軍委近日發出通知，對學習使用《摘編》作出部署，要求各級按照學懂弄通做實的要求，把學習習近平同志關於依法治軍重要論述放在學習貫徹習近平強軍思想、學習貫徹習近平法治思想體系中深化理解，全面把握依法治軍戰略，吃透基本精神、領悟核心要義、明確實踐要求，切實用以武裝頭腦、指導實踐、推動工作。要把學習《摘編》納入黨委理論學習中心組學習，作為幹部理論培訓輪訓的

重要內容，與貫徹落實中央軍委政治工作會議精神、開展習近平法治思想專題學習、聚焦「鐵心向黨鑄忠誠、同心奮進擔使命」深化教育實踐活動等結合起來，引導官兵深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制。要充分發揮「關鍵少數」示範引領作用，特別是高層黨委、高級幹部要帶頭尊法學法守法用法，加強對部隊

的教育引導，發動官兵共同建設法治、厲行法治、維護法治，推動形成黨委依法決策、機關依法指導、部隊依法行動、官兵依法履職的良好局面。要大力弘揚理論聯繫實際的優良學風，把學習成果轉化為運用法治思維和法治方式開展工作的能力，在推動治軍方式根本性轉變上見到實實在在的成效，加快構建中國特色軍事法治體系，提高國防和軍隊建設法治化水平，為推進強軍事業提供堅強法治保障。

# 港生：了解官兵海上生活辛勞

## 培僑中學家長學生登長沙艦參觀 見識先進軍備設施

由海軍海南艦和長沙艦組成的編隊由上周四(21日)起訪問香港5天，連日來吸引大批本地及大灣區的市民遊客打卡，近距離感受國家軍事力量。香港培僑中學十多名學生和家長，昨日有機會到昂船州軍港碼頭並登上長沙艦參觀。有參觀高中學生於活動後接受香港文匯報訪問時表示，在參觀過程中不但看到長沙艦眾多先進軍備和設施，更有機會親身與海軍官兵交流，了解他們的海上生活與辛勞。

●香港文匯報記者 姬文風

據解防軍駐港部隊的微信公眾號前晚(23日)發放的訊息指，長沙艦的參觀行程之中，艦艇前方是第一個打卡點，參觀的市民大眾可以選擇自己喜歡的標語道具，與長沙艦同框拍一張最佳視角的遊客照。參觀者其後可步行到舷梯，邊行邊看展板上的海軍艦船小知識，同時每一位參觀者在登艦之前，都能領取一枚精美的長沙艦徽章。

據介紹，全艦可參觀的區域分別為飛行甲板、輕武器裝備展示區、艦艇通道文化牆，以及前甲板武器裝備區。參觀者可以在已準備好的打卡點，跟艦艇、艦載直升機、武器裝備合影，亦可在官兵的指導下，體驗艦上的輕武器操作使用，而參觀完長沙艦前甲板的武器裝備後，參觀者更可領取長沙艦的精美文創產品，滿載而歸。

### 暗炮台三管分工 讚非常神奇

香港培僑中學十多名學生和家長昨日一早已登艦參觀，中五生李文軒昨日於參觀後接受香港文匯報訪問時指，今次行程有機會看到很多先進設備，「其中一個雷達可以覆蓋整個廣東省，另外也看到一支先進的炮台，它有三支管，一支用作瞄準，一支是主炮，還有一支是用作抵消發射炮彈帶來的反作用力，讓我覺得非常神奇。」

文軒又特別提到，自己在參觀過程間也有爭取與官兵交流，不但學習到各種海軍科技和知識，更聽到官兵分享海上生活，對他們很是佩服，「其實我在參觀時都有機會接觸一下他們實際使用的槍械，感覺很重，但見他們示範時，卻顯得非常輕鬆，很佩服他們的毅力。」

### 深感國家安全得來不易

另一位中二女生張凱晴表示，今次參觀深深體會到國家於新時代的國防建設成就，感受到解放軍維護國家安全的堅定決心與強大力量。「我覺得我們並不是生於一個和平時代，而是慶幸生於一個和平的國家，而這一切均離不開祖國擁有的強大軍事力量。」

她特別提到，有機會當面聽取官兵分享經歷，深感國家安全得來不易，要感激他們以生命和信念為社會帶來穩定，加上是次亦有機會看到眾多先進軍備，讓凱晴以自己身為中國人倍感自豪。



●靠泊在碼頭迎接參觀人群的長沙艦。



●張凱晴(左二)和李文軒(左三)在艦上與官兵合照。受訪者提供



●觀眾在打卡點排隊蓋印章，集齊5枚印章就能領取一份紀念品。

## 女童飛奔五星旗前敬禮「看到國家軍艦更大更好」

是次海軍艦艇編隊海南艦和長沙艦的開放活動中，經常都能看到幼童和年輕學生們的活潑身影。據央視新聞報道，一名跟隨父親參觀軍艦的小女生在機庫內飛奔到五星紅旗前敬禮，她在接受訪問時更說：「以前看國外的軍艦，今天看到了我們國家自己的軍艦更大更好，希望我們的祖國再強大一千倍！」

還有一位小小男生，不斷拉住身旁的海軍官兵發問：「這個魚雷怎麼打到潛水艇啊？」、「有沒有可能打不中」、「這飛機坐幾個人呢？」、「萬一有導彈來了打直升機怎麼辦？」充分顯現出他對祖國軍事實力的滿心好奇。

有青年市民表示，當看到直升機在甲板上展示時，覺得這是祖國國力展現的最真實體現。而頭髮花白的薛先生和老伴邊看邊感慨，「(海南艦)真的好大，很興奮！」



●小朋友參觀軍艦時，跑去向五星紅旗敬禮。

## 市民盼軍艦多來港：可育身為中國人光榮感

海南艦停泊在上環招商局碼頭，長沙艦則停泊在昂船洲海軍基地。海南艦近日掛滿旗幟以最高禮遇迎接前來參觀的觀眾，工作人員專門為觀眾設置拍照區，並在開放區域設置5個打卡點，集齊印章就能領取紀念品。市民黃女士表示，早上在昂船洲看了長沙艦，又趕過來看海南艦，只有在香港才有機會看到這麼漂亮的軍艦。有幸上船看到武器裝備和船艙裏的情況，以及運輸艇，我們的軍事實力顯而易見。

從珠海趕過來的陳先生表示，前一天晚上都激動到失眠，就想能過來親眼看看。一大早就從港珠澳大橋過來，本來很疲憊，但看到的一瞬間就精神了，非常震撼，不枉此行。



●登艦參觀的市民在官兵的指導下，體驗武器裝備操作使用。

●香港中通社

## 熊貓迷入海園睇「樂樂」 讚龍鳳胎一比一公仔有趣

香港文匯報訊(記者 洪澤楷)香港海洋公園昨日繼續為大熊貓龍鳳胎出生百日舉行慶祝活動，並舉行保育日，向入場人士介紹大熊貓的保育知識。大熊貓「樂樂」前日在展館重開亮相後熱度不減，昨午場外排起百米長龍，不少市民及遊客則到威威劇場內觀看一對大熊貓寶寶的直播，場內觀眾對龍鳳胎的一顰一笑均發出歡呼聲。有入場人士表示，再次看到「樂樂」感到開心。

海洋公園自前日起一連兩日為大熊貓雙胞胎舉行慶祝出生百日活動，園區上午10時起至下午3時開放「大熊貓之旅」展館，供賓客參觀初為人父的「樂樂」，並在中午及下午2時於威威劇場播放大熊貓龍鳳胎的實時直播。晚上則舉行限定光影匯演「光影盛夜：點亮大熊貓主題的夜空」，配合噴泉和大型水幕投影雙胞胎寶寶影像。

香港文匯報記者昨日現場所見，約下午2時許，「大熊貓之旅」展館外排起百米長龍。園方估計需輪候15分鐘才可入場。有園方工作人員指「樂樂」早上相對活躍，入場者可於10時

許入場觀賞「樂樂」進食早餐，而牠下午則會休息，相對靜態。

李小姐一家中午專程開車到訪海洋公園，入館參觀時「樂樂」正在休息。她向香港文匯報表示，看不到「樂樂」活動感到有點可惜，擬晚一點再回館參觀。她盛讚園區安排，「展館的溫度都幾舒服，排隊不會很久，大概10分鐘左右吧。」她預計在園區內消費500元至1,000元，作餐飲及購買紀念品之用。

另一入場者鄧小姐說：「我覺得比較有趣的只有那個與龍鳳胎一比一大細嘅公仔，但價錢真係好貴，其他公仔其實都挺普通，跟平常熊貓公仔沒有什麼分別。」工作人員則表示，大熊貓寶寶中的「超人姐姐」毛公仔售價為288元，前日逾60隻被預訂，而按比例的仿真大熊貓寶寶公仔則售1,480元，昨日仍有存貨。

海洋公園保育日活動主題為守護野生大熊貓及其棲息地，園區內設有多個攤位，科普大熊貓保育知識，吸引不少入場者排隊聽取工作人員的講解。園方並設有工作坊，吸引不少家長帶同子女製作大熊貓裝飾。



●市民高舉手機，拍攝大熊貓「樂樂」的動態。香港文匯報記者黃艾力攝



●在「大熊貓之旅」展館外，一度有逾百名入場者排隊，排起長長人龍。香港文匯報記者黃艾力攝



●入場者於威威劇場內觀看一對大熊貓寶寶的實時直播。香港文匯報記者黃艾力攝

## 倡港推「AI+低空經濟+城市管理」 議員：可升施政效能

香港文匯報訊 香港正大力發展低空經濟，多位立法會議員日前到佛山順德，考察當地結合人工智能(AI)+5G的無人機城市管理系統運作情況。他們認為，佛山市利用低空技術實踐改革城市管理及制度創新的相關經驗值得香港特區政府借鑒，建議特區政府以「人工智能+低空經濟+城市管理」作為主要應用場景，提高城市治理能力及施政效能。

大灣區低空經濟聯盟創會會長、立法會議員葛珮帆昨日在社交平台分享說，這次他們了解到，順德多個政府部門共享無人機巡查系統配合人工智能模型，無人機進行一次飛行可以採集到不同部門所需要的數據，輔以人工智能技術，能夠有效識別各種城市管理問題，包括違規建築及非法棄置垃圾等，解決傳統城市管理反應慢、效率低等問題。

一同考察的立法會議員陳紹雄表示，香港發展低空經濟，應參考世界各地的經驗，尤其是近在咫尺的幾個大灣區內地城市，包括廣州、深圳、佛山等。這些城市正與灣區內外等15個城市攜手共建低空經濟生態圈，並計劃到明年打造百個示範項目，其中會開發一些低空飛行路線及建立具通信、導航、遙感和空域監管功能的低空網絡示範區及項目。

立法會議員林筱魯認為，香港可與內地城市協同研究發展，借助內地豐富地境資源及政策彈性，選擇以至創造合適測試場景，大幅縮減不同產品及系統在香港的測試及應用批核時間，加速低空經濟發展，並強化與大灣區其他城市間的協作與融合，共同拓展海內外市場。